

இந்துசாதனம்

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசாரமாகும்

மாசில் வினையும் மாலை மதியமும், விசுதேன்றலும் விங்கிள வேனிலும், மூச வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசனேந்தையினையடி சீழலே.

புத். ரூசு] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணவநி ஆடி மீ உருவ (1944 ஆகஸ்ட் மீ 7 தங்கட்கிழமை) [இல ரூசு

இந்தியச் செய்திகள்

வார்தாவில் மகாத்மா காந்தி

வார்தா ஆக 3—
இன்று காலை மகாத்மாகாந்தி தமது தலைமை ஸ்தானமான வார்தாவுக்கு வந்த சேர்ந்தார். அவர் சரியாக இரண்டு வருடங்களுக்குப் பிறகு இங்கு வருகிறார்.

காந்தி ரயில்வண்டியிலிருந்து இறங்கியதும் பூநீமதி ஜானகிதேவி அவரது செற்றியில் பஜாஜ் குங்கும திலகமிட்டு வரவேற்றார். பிறகு அவர் விசேஷமாக அலங்கரிக்கப்பட்ட மாட்டுவண்டியில் தமது வாசன்கலத்தக்குப் புறப்பட்டார். வழிநெடுக தொண்டர்கள் அணி வகுத்து கின்றார்கள். ஒவ்வொரு பெரிய ஸ்டேசனிலும் ஜனங்கள் தம்மைக்காணக் குழுமிருந்ததால் அவர்களுக்குத் தரிசனமளிக்க ஏற்பட்ட சிரமத்தைத் தவிர பிரயணத்தை கிமமதிமாகக் கழித்ததாய் கிருபர்களிடம் அவர் சொன்னார்.

சேவாக் கிராமம் செல்லும் வழியில் அவர் ஜம்னலால் பஜாஜின் பிரயணிகள் விடுதியில் சிறிது தங்கினார். அங்கு டாக்டர் ஜீவராஜ் மேத்தா காந்தியடிக்கண்பரிசேதித்துப் பார்த்தார்.

அச்சுநாடுகள் சரணடைய காந்திஜி காட்டும் வழி

லண்டன் "டெயிலி வேக்கர்" பத்திரிகையின் கிருபருக்குப் பம்பாயில் பேட்டியளித்த அவர் கேட்ட பல கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கையில் மகாத்மாகாந்தி பின்வருமாறு கூறினார்:—

"நான் தற்போது இருக்கும் நிலைமையிலிருந்து பின்வாங்க மறுக்கிறேன். நான் கிண்ப்பதைப்போல சேசுதேச இலட்சியத்தின் தன்மை மாறியிருக்குமானால் எனது திட்டத்தை பிரிட்டன் அங்கீகரிக்க வேண்டும். அங்கீகரித்தால் மற்ற தெல்லாம் தானாகவே பினகொடர்ந்து நடக்கும். ஆல்லாவிட்டாலும் கூட லைபரற்ற ஆதமார்த்த தோரணையிலாவது எனது திட்டம் அங்கீகரிக்கப்படவேண்டுமென்ற நான் விருமபுகழேன்.

"வெறும்வார்த்தையினால் மட்டும் ஸ்ராமம் செய்கையினால் இந்தியாவைச் சுதந்திர நாடாக்குவதைக் கொண்டு சேசு நாடுகளின் ராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு எந்த ஸ்தமான பாதகமும் ஏற்படாது. இந்த உத்தமொழியில் சேசு நாடுகள் திருபத உடையவீணும். இதயாவன்ன சுதந்திரத்தைப் பிரகடனம் செய்து அதேசமயம் அசுடப் பிரகடனத்தை கரிபாடசையிலும் உணமைபல் நடத்திவைக்க நடவடிக்கை பெடுக கப்பட்டால் இது ஒன்றினாலேயே அச்சுநாடுகளின் நாடி தளாந்து விடும். இந்தியாவின் சுதந்திரப் பிரகடனம் ஒளிபாணதும் அச்சு நாடுகள் உடனே சாணகநயடை யாண்டால் அச்சுநாடுகளின் உடையுயிருக்கும்".

"ஐம்பதுக்கு ஐம்பது வேண்டாம்"

வடஇலங்கைத் தேசிய சங்கத் தலைவரின் பேச்சு புத்தத்துக்குப் பிறகு உதிக்கப் போகும் புதிய யுகத்தில் இலங்கை பலமான ஒரு ஸ்தானத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக ஒரு சமூக மென்ற முறையில் தங்கள் உதவி செய்யவேண்டுமென்றும் அதற்காக ஐம்பதுக்கு ஐம்பது கோரிக்கையை விட்டுவிடவேண்டியது அவசியமென்றும் வட இலங்கைத் தேசிய சங்கத் தலைவர் டாக்டர் என். எம். வன்னியசிங்கம் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற லீகின் வருடாந்தக் கூட்டத்தில் வற்புறுத்தினார்.

டாக்டர் வன்னியசிங்கம் தம்முடைய பிரசங்கத்தில் பெரும்பான்மைச் சமூகத்தினரிடம் தமக்குப் பூரண நம்பிக்கை இருப்பதாகவும் தாம் பல வருடங்களாக அவர்களோடு வாழ்ந்திருப்பதாகவும் அவர்கள் முன் கோபக்கரர்களானாலும் உள்ளங்கடமற்றவர்க ளெனவும் தாம் அறிந்ததாகக் கூறினார்.

"அவர்களுடைய வதிகளைப் போல வாழாமல் அவர்களோடு நாம் நண்பர்களைப்போல் வாழ்வோம். அதற்கு மிகு கிபாயமான மது அரசியல் உரிமைகா கிடைக்கு மென்பதில் சந்தேகமில்லை" என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். கூட்டத்தில் பின்வரும் தீர்மானங்கள் ஏகமனசாக கிடைத்தன:—

இவ்வருடத்திற்குள் அரசியல் சீர்திருத்தத் திட்டத்தைப் பரிசீலனை செய்ய இலங்கைக்கு ஒரு கமிஷன் அனுப்பத் தீர்மானித்ததாகக் குடியற்றாட்டு மதிரிக்கு இந்த லீகின் நெறி தெரிவிப்பதுடன் முறப்பாக்கு மனப்பானையும் அனுபவமும் கொண்ட ஒருவரை அந்தக் கமிஷனுக்குத் தலைவராக சியமக்குமாறு கேட்டுக்கொள்கிறது.

மொத்தத்தில் நடப்ப நன்மையை உத்தேசித்து அரசியல் சீர்திருத்த விஷயத்திலே பாரபட்சமில்லாத முறையில் செயல்பாடு இந்நக்சககம் ஒவ்வொருவரையும் கேட்டுக்கொள்கிறது. இலங்கை அரசியல் சீர்திருத்தம் என்ற வளையிட்டடை யாயல் கமிஷனிடம் சமர்ப்பப்ப தற்காக அதன் அச்சுட அவசயமான எல்லா நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க இச்சங்கக் காரிபதரிசிககு அங்கீகரிக்கிறது.

திரு. மகாதேவாவுக்குப் பாராட்டு

உள்ளாட்டு மந்திரி திரு. ஏ. மகாதேவா அரசியல் சீர்திருத்த விஷயத்தை அனுஷ்டித்த மகாநகைபை முதற்கண் பாழ்பாண சங்கம் எச்சுடமாக ஆற்றது கொள்ளத்தவறயதையிட்டு இச்சங்கம், லீகுவருநுவலுடன், எதர்பார்த்தபடியும் தமது கிணமையில் உத்தியோக இருந்ததற்காக மகாதேவாவுக்குப் பாராட்டு

யுத்தச் செய்தித் திரட்டு

பர்மாப்போர்முனை

"அமெரிக்கத் துருப்புகள் மிட்கினூவில் வடக்குநோக்கி முன்னேறின. மற்றப்பகுதிகளிலும் சிறு முன்னேற்றங்கள் நடைபெற்றிருக்கின்றன" என்று தென்கிழக்கு ஆசிய உபத்தா ராணுவபீட ஆறிக் கையாற்றுகிறார். கால்கிளை மோசமாயிருந்த போதிலும் ராயல் விமானப்படைபயிற்சேர்ந்த கணரக வெடிகுண்டு விமானங்கள் இவ்வாரத்தில் இரண்டாவது தடவைபாக மண்டலேயிலிருந்து துண்டாவரை செல்லும் புகைராதப் பாதையைத் தாக்கின. மற்றொரு விமானப்படை அக்யாப் நகரைத் தாக்கின.

80 தினங்களாக நடைபெற்ற யுத்தத்தின் பின்னர் மிட்கினூ கரைமீ நகரத்தேசப்படைகளால் கைப்பற்றப்பட்டுவிட்டது. மிட்கினூவின் ஜனத்தொகை 7500. இந்நகரம் உபர்மாவில் மண்டலேயிலிருந்து மசாலும் புகைராதப்பாதையின் ஓடியில் ஜாராவத்தி ஓரமாக இருக்கின்றது.

பிரெஞ்சுப் போர்முனை

மேற்குப் போர்முனையின் ராணுவபீட ஆறிக்கை கூறுவதாவது:— பிரிட்டிஷ் துருப்புகள் ஜெர்மானிய ரிட்டுருந்து வயர் நகரைக் கைப்பற்றிக்கொண்டிருக்கின்றன. காமனட் அளவுகத்தில் ஒருபிரிட்டிஷ் காலாட் படையும்தான் கைப்பறையும கழக குத்தகையில் வரவேவை நோக்கி முன்னேற்றக் கொண்டிருக்கின்றன. ஆனேக்குச் செல்லும் பாதையில் சேசுப்படைகளுக்குக் கடுமையான எதர்புகள் இருந்து வருகின்றன.

ருஷ்யப் போர்முனை

மாஸ்கோவில் உள்ள ராய்ட்டரின விசேஷ கிருபர்டன்கள் கூப்பர் எழுதுவதாவது:— கொலாஸ் நகருக்கு வடக்கே திடெரெனச தாக்கிய சர்வியத் படைகள் தீவிரமாக முன்னேற்றுகின்றன.

வார்ஸாவுக்குக் கிழக்கிலுள்ள ஜெர்மனியை முழுவதும் வீழ்ந்துகொண்டிருக்கிறது.

மாஸ்கோவில் வெளியிடப்பட்ட ரிசாப்த ஆறிக்கை கூறுவதாவது, நமது துருப்புகள் கொடர்ந்து வலு தாக்குதல் நடத்திப் பல நகரங்களைப் பிடித்துக்கொண்டன. விதுவேனிய சர்வியத் குடியரசில் ஒரு ஜில்லாவை செஞ்சேனை தன்வசமாக்கிக் கொண்டது. எல்லா யுத்த அங்கங்களிலும் 63 ஜெர்மன் டாக்களும் 76 சத்தரு விமானங்களும் நசுமரககப்பட்டன.

ருஷ்யத் துருப்புகள் போலிஷ் தலைநகரை வடக்கிலும் கிழக்கிலும் நெற்கிலும் வீழ்த்துகொண்டிருக்கின்றன. வார்ஸாநகர விதிகளில் உக்கரரான சண்டை நடக்கிற தென்கும நகர மத்தியில் சில பகுதிகளையும், வடக்கிலும் தெற்கிலும் நகரமேயான படைகள் கைப்பற

றிக்கொண்டன வென்றும் போல்கிளிருந்து ஒரு செய்தி வெளியானது.

இத்தாலியப் போர்முனை

இத்தாலியில் எல்லாப் போர் அங்கங்களிலும் கடுமையான சண்டை நடந்துவருகிறது. பினாரான்ஸுக்குத் தெற்கே கிறேவர்திப் பன்னத்தாக் கிறேசுத்தருப்புகள் புதிய இடங்களைக் கைப்பற்றிக்கொண்டிருக்கின்றன. பினாரான்ஸுக்குத் தென்மேற்கில் உக்கிரமான சண்டை நடந்துகொண்டிருக்கிறது. இக்கூபத் துருப்புகள் பெனஸ்மாவென்றும் கிராமத்தைக் கைப்பற்றிக்கொண்டிருக்கின்றன.

பசுபிக் போர்முனை

தென்மேற்கு பசிபிக் ராணுவ மத்திய காரியாலய ஆறிக்கை கூறுவதாவது:— சேசுதேசத்துருப்புகள் பிரிட்டிஷ் கியூசினியாவிலுள்ள டிரினிடாட் நகரத்தை தாண்டி ஒரு கால்தாம் முன்னேற்றிருக்கின்றன. இந்தப்பகுதியிலுள்ள சேசுத்தருப்புக்கள் வீழ்த்துகொண்ட ஜப்பானியர் செய்த முயற்சி முறிபுக்கப்பட்டது. பிராசு, தூஎம்பூர் திவுகளில் மேலும் 600 ஜப்பானியர் கொல்லப்பட்டனர்.

பறக்குங் குண்டுகளால் ஏற்பட்ட சேதம்

பறக்கும் குண்டுகள் மீண்டும் லண்டன் உள்பட இவ்விவார்த்தின் தென்ஜில்லாக்களைத் தாக்கின. வரசுந்தலங்களுக்குத் சொத்துகளுக்கும் சேதம் ஏற்பட்டது. கடலின் ஏராளமான பறக்கும் குண்டுகள் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டன. இதுவரை 5340 பறக்கும் குண்டுகள் வீசப்பட்டதாகவும் இதனால் 4735 பேர் கொல்லப்பட்டிருப்பதாகவும் 14000 பேர்வகையில் காயமடைந்திருப்பதாகவும் திரு. சர்ச்சில் ஒரு செய்தியில் குறிப்பிட்டார்.

போரில் சேர்ந்தால்

துருக்கிக்கு விபரீதமேற்படும்

அங்காராவிலிருந்து ஜெர்மன் கியூஸ் ஏஜன்ஸி பினகண்ட செய்தியைத் தெரிவிக்கிறது. பிரிட்டனின் கிரிப்பத்தத்தின் காரணமாகத் துருக்கி ஜெர்மன் உறவை ரத்துசெய்தால் துருக்கி தேசத்தார் இவ்வளவுகாலமாகப் பெருமையுடைய பாதுகாத்து வந்த செடல சுதந்திரம் துருக்கிக்கு உல்லாமறபேரய்யிடுமெனது துருக்கி பிரதம மந்திரிக்கு ஜெர்மன் துதரான் வானபேபன் கடுமையான முறையில் எடுத்துரைத்திருக்கிறது. துருக்கி போரில் சேர்ந்தால் அந்நூல் அந்நாட்டிற்குப் பெரும் விபரீதமாக விளையுமென்றும் வானபேபன் எச்சரிக்கை செய்தார்.



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்கதண்புனல் வேந்தனுமோங்குக் கழிக தீயதேல் லாமர மமமே கழிக வையக முந்துயர் தீர்கவே

இந்து சாதனம்.

வாழ்ப்பாணம் தாரணவந ஆடிமீ உகவ திங்கட்கிழமை

துருக்கிய அரசு

துருக்கிய அரசினர்க்கு ஏனைய அரசினரிடத்தில் உண்மையான நம்பிக்கையிலையென்றும், அதனால் ஏனைய தத்துவ அரசினரும் துருக்கியரசில் அதிக நம்பிக்கை வைப்பதில்லையென்றும் புத்தக விவகாரங்களில் ஈடுபட்ட அநுபவஸ்தர்கள் காலந்தோறும் வெளியிடக் கேட்டுள்ளோம். இது துருக்கியரசு, இப்படிக்காலந்தோறும் நிலைமாறி நின்றலும் கொள்கைகளை மாற்றுகலும் இவ் அரசினரிடத்தள்ளுபெலமன்மையே யெனச் சொல்லப்படுகின்றது. துருக்கியரசினர் வெளவால் போல் ஒரு நிலையில நிற்பதினறி வென்ற பக்கத்தைச் சாரும் குணமுடைய ரென முன்னரும் பலமுறை கண்டிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இப்பொழுது துருக்கியர் ஜர்மனியருடன் செய்துகொண்ட உடன்படிக்கைகளை யெல்லாம் சவிர்த்தப் பிரித்தானியரோடும் அமெரிக்கரோடும் சேர்ந்து நிற்கின்றன ரென்ற செய்தி பிறக்கலாயிற்று; இந்தச் செய்தி இங்குள்ள மக்களுக்கு கல்லாம் சந்தோஷத்தை விளைவிக்கின்றதென்பது நிசம். ஆனால், துருக்கியரசின் கூட்டுறவில் நம்பிக்கை வைக்கலாகுமோ என்பததான் ஆசங்கைக்கிடமான விஷயம். இந்த புத்தக ஆரம்ப காலத்தில் துருக்கியரசினர் கூட்டுறவை ஐக்கிய ராச்சியத்தினர் விருமபிய போது துருக்கி, அதற்கு உடன்படாமல் மறுத்துவட்டு அகதே ஜர்மனியருக்குச் சார்பாகவே நின்றது. புறத்தே தான் பொதுமை வகித்து நிற்பதாகத் தெரிவித்தது, காரணம் அந்த நேரத்திலே ஜர்மனியர் வறறி யடைந்து வந்ததாகத் துருக்கியரசிற்குப் புலப்பட்டமையேயாம். ஆனால் இப்பொழுது எங்கள் பிருத்தானியரும் ஏனைய ஐக்கிய ராச்சியத்தினரும் புத்தததல வெறறி யடைந்து வருவதைக்கண்டு துருக்கியரசும் பிருத்தானிய அமெரிக்கருடன் உடன்படிக்கை செய்து நிறுத்தியது. அமெரிக்கருடன் பிருத்தானியருக்கு சேர்ந்து துருக்கியரசைத் தவகளுடன் சேர்க்க முணுபடி கேட்டமையென்றான துருக்கியர் இப்பொழுது குறித்த ஆறு ஜூன்சரியத்தினருடனும் சேர்ந்த துருக்கிய யந்தரி உபபாபுது மரியக்கின்றார். அந்த முக்கிய தத்துவ ராச்சியத்தினர் ஆறு

வரும் இத்தருக்கியரசை இதுற்கு முந்தியும் பலமுறை ஜர்மனியருக்குத் துருக்கியில் எவ்வகையான ஜடமுக் கொடுக்கவொண்ணு தென இதுமாகவும், பின் அசகறுத்தியுக் கேட்டவர்க ளல்லவா? அப்பொழுது துருக்கியரசு 'இடங்கொடாது துப்பொழுது இடங்கொடுத்த காரணம் அரசு தந்தரிக்க அணவரும் அறந்த துரகசியமாகும்.

சென்ற 1920-ம் ஆண்டு தொடக்கம் 1939-ம் ஆண்டு வரையில் துருக்கியரசு ருஷியருடன் சேர்க்க முணுபடி நுஷிய ஜர்மனியருக்கும் ருஷியருக்கும் மடைய கூட்டுறவு யுண்டான பொது துருக்கியரசு பிருத்தானியரோடும் ருஷியரோடும் கூட்டுறவு கொண்டிருந்தது. பின்னர் 1941-ம் ஆண்டு தொடக்கமாகத் துருக்கியரசு தான் பொதுமை வகித்துப்பதாகச் சொல்லுககொண்ட ஜர்மனியருக்குப் பயந்து ஒரு அணியற்கு அணியற்கு ஆடவ கொடுத்தது. உபபாபுது நிலை மாறி நிற்கின்றது. மக்கம் நனையமல் மதவாத பித்ததல முடியாது" என்றபடி ஆந்த புத்தததல வந்த அணியராமணு, தாரும் தய நாம சவ ட முறமல் ஒரு பகைதததச் சொந்து நின்றல முடியா தென்னுங் கருத்தமைய மிஸர். சேர்ஜில் துருக்கியரசின புத்தய நிலையை யிட்டுத் தெரிவிக்கின்றார். ஆங்கில பிரதம மந்திரி சொல்வது முழுவதும் நிசம். ஆனால், ஹிட்லர் துருக்கியைத் தாக்கிலுல் தான் துருக்கியரசின் உண்மையில் தெரியுமெனச் சிலர் அபிப்பிராயப்படுகிறார்கள்; "அற்ற குளத்தில் அறுநீர்ப்பறவைபோல் - உற்றுழித் தீர்வார் உறவல்லர்" என்பன போன்ற கொள்கைகளைப் பிருத்தானிய பிரதம மந்திரியறியாதவ ரல்லர்.

ஜெர்மன் வீடுச்சிக்குப் பிறகு ஜப்பான்மீது படையெடுப்பு

மெம்போன் ஆக 4-ஆஸ்திரேலிய பிரதம மந்திரி டிஸ்டர் கர்ட்டன் இன்ற ஒரு பிரசங்கத்தில் குறிப்பிட்டதாவது: ஒருவரத்தக்குள்ளாகவே இரண்டொரத்தக்குள்ளாகவே ஜெர்மன் பூமிபில புத்தம் நடைபெறாம்பித்தவிடு.

ஜெர்மனியின் தோல்விக்குப் பிறகு பிரிட்டன், அமெரிக்க, ரஷ்ய துருப்புள் தளவாடங்கள் முழுவதும் ஜப்பானுக்கு எதிராக உபயோகப்பட வசதிகள் இரா: அவைகளைக் கொண்டுவந்து சேர்க்கப் போதய கப்பல்கள் கிடையாது. ரஷ்யாவை இதில் சேர்த்து பிசியிருப்பதைக் கண்டு ஆச்சரியமடைந்து அவரைக் கேட்டதற்கு அவர் பதிலளிக்கையில் 'ரஷ்ய ஜப்பானுடன் போர் தொடுக்கவில்லை என்பது வாஸ்தவம்! என்ற கூறி யடவ, நீண்டநேரத்தக்குப் பிறகு இருந்தாலும் எனது கூறி முத்த ஷட்டர்.

எங்கள் பட்டினத் தலைவருக்கு ஒரு பகிரங்கக்கடிதம்

ஐயா, தங்களுக்கு நான் தெரிவிக்க வேண்டிய விண்ணப்ப மென்ற ண்டு; தங்கள் பட்டின பரிபாலன எல்லை அகப்பட்ட வண்ணப் பண்ணை மேற்கு 7-ம் வட்டாரத்திலே சிவலிங்கப்பினியடி-ஓட்டு மடம் தெருவிற்கும் தட்டார்டெரு ஜபூர்கோவிலடித் தெருவிற்கும் இடையே காட்டுத்தறை பொழுங்கையென்றும் ஓடையொழுங்கையென்றும் ஒரு பிரதானமான ஒழுங்கையுண்டு; இந்த ஒழுங்கையினால் மோட்டார்தம், குகிராவண்டி, மாட்டுவண்டி, நிக்ஷோ, சைக்கிள் எல்லாம் போதல வருதலோடு ஆட்களும், விசேஷமாகப் பள்ளிக்கூடச் சிறுவர் சிறுமியரும் போக்குவாத்துச் செய்வதைக் கரணலாம். இப்படிப்பட்ட ஒழுங்கையின் மத்தியில் சிலபாக்சனாமற்றையிடமெல்லாம், உங்கள் சங்க்கட்டளைப்படிபோலும், வண்டிக்காரர் மக்கி, கல, மண் என்னும் வகைகள் இறறைக்குப் பத்தென்பது இருபது நாட்களின் முன்கொண்டுவந்து ஒழுங்கையின் நிவழியிலேயே குய்யலாகக் கெட்டி யுண்டிப் போனார்கள்; ஆனால் இன்றைக்கும் அதைக் குய்யலகா மேலே சொல்லப்பட்ட எவகையான வண்டிகளும் ஆண்களும் போதற்குமுடியாது பெரும் இடைபூரகக் கட்டகின்றன; இதனால் இந்த ஒழுங்கை வாசிகளும் இவ்வொழுங்கையற போக்கு வரவு செய்வாரும் பெரிதுவ கஷ்டப்படுகிறார்கள்; இந்த ஒழுங்கையில ஆண்டு கோயில்களுமுண்டு; அந்தக் கோயில்களில் இருந்து சென்றவாரம் நல்லூர்க் கத்தவாய் கோயிலுக்குப் "பிரதட்டைக் காவடி" அதாவது உருண்டுகாண்டி சாவடிபெடுக்கும் நியமம் பூண்ட சில அன்பர்கள், குறித்த மண்துவயல் கட்டுதமையினால், தங்கள் நேரத்திக்கட்டைப் காவடி பெடுத்துப்போக முடியாமல், பட்டினசங்கத்தாரின் அலட்சியத்தன்மையினால் சமத்தண்டு, ஒழுங்கை முடியும்வரை நடந்து காவடியெடுத்தபட்டாய்த் தெருவல் ஏமியதற்கு அங்கப்பிரதட்சணாடுகூபுதுகொண்டு காவடிப்படுத்தபட்டானதை நான் க்ரமிருக்கட்டை; குறித்த ஒழுங்கையற போடப்பட்டு மண்குய்யல்கள் தாமகவே பரவுண்ணுமோ என்றால், ஐயா, ஆப்போதைக்கு அவைகள் பரவுண்ணப்பட்டா. ஆனதால் கூடிய சக்சுரத்தல் இந்தக் கருமத்தற்கைக்கு இத்தனைப் பரவுவத்து ஒழுங்கையை ஒப்புரவாகக் கிட்டல் உக்களுக்குப் பெரும் புண்ணியமுண்டாகும்.

இப்படிக்கு காட்டுத்தறை பொழுங்கையாசியை சாத்தினர் "ரோட்டை"

இணையில் வைத்திய சாலைக்கு அண்மையிலுள்ள ஒரு வீட்டிலே சென்ற இரண்டு வாரமாக ஆச்சரியத்தோடும் அச்சத்தோடும் கூடியசிலசெயல்கள் நடக்கின்றன. குறிக்கப்பட்ட வீட்டிலே பிரதானமாக மூன்று பெண்களும் ஒரு சிங்கச்சுறுமியும் வசிக்கிறார்கள்; அப்பெண்கள் கண்ணிகைகளாம். இந்தப் பெண்கள் சமூகத்திலே பாட்டும் சீழ்க்கையாசை முகலிய சத்தங்களுங் க்கட்கப்படுகின்றன; சிங்கச்சுறுமியும் அப்பெண்களின் பெயர் கொண்டு கப்பிடப்படுகின்றது; இப்பெண்கள் எங்கிருந்தா

முஸ்லீம் லீக்குக்கு ராஜாஜி வேண்டுகோள்

வார்தா, ஆக, 4-ஆஃ ராஜகோபாலாச்சாரியாரும் காந்தியின் காரியதரிசி ஸ்ரீ பிரயரி லாலும் இன்ற காலே சூக்கு வந்து சேர்ந்தனர். 'இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் கோரிக்கைக்கு பிரிட்டிஷர்கள் அளித்திருக்கும் திட்டத்தைக்காட்டிலும், காங்கிரஸ் முஸ்லீம் லீக் கோரிக்கைக்கு அளித்திருக்கும் திட்டம் அதிகமாகவே கோரிக்கையை முழுதும் ஒப்புக்கொள்வதாயிருக்கிறது. அதிமதயும் புரட்சிகரமாயு முள்ளது'

என்று ராஜாஜி இங்கு வந்தும் அளித்த பேட்டியில் கூறலார். மேலும் உரை கூறியதாவது:-

இரண்டு முக்கிய விஷயங்களை எவக்கு மிகுந்த ஆழ்வுள்ளிக்கண்டன. முதலாவதாக உண்களத்தைச் சேர்ந்த 10 பரிசீலனர்கள் இரட்டைத்தற்கு கட்டுதலையற ஆசலளித்திருக்கின்றனர். இரண்டாவதாக உண்களத்தைச் சேர்ந்த இச்சமயத்தல இவ்வளவு ஆசலிய மதயும் குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

இரண்டாவதாக விமரிசிக்கப்படையே சேர்ந்த 41 பேரான, காந்தியின் திட்டசமயத்தமாகப் பாட்டிஷ் உரையாகும் கொண்டிருக்கும் பாண்டமையும், அதுவுக்கு வரும் உரையாகமையும் பகரவக பரக்கணயத்தருப்பது ஓர் குறிப்பிடத்தக்க சமயமமாகும்.

நடைமையான கருக்கடியையும், அரசாங்கச் செயலும் தவறுதலையும் உத்தேசித்து யமானப்பட அதிசுரிசுள தகவலது வழக்கத்தை விட்டு விட்டு அரசாங்கத்தை ச்சரிக்கப் பகரங்கமாகமுணுக்கு வந்திருப்பது எனக்கு மிகுந்த நமக்ககைய அளித்திருக்கிறது.

மற்றவர்கள் என்ன நினைப்பினும் 1942ம் வருஷ பிரிட்டிஷ் திட்டம் எவ்வளவு குறைபாடுகளை உள்ளதாய் நபரலும், அதை நாம் அப்பொழுது ஏமமுக்கொண்டிருந்திருக்க வேண்டுமென்பது என்னுடைய அபிப்பிராயம்.

முஸ்லீம் லீக் ஆத்தர்தீர்பான தவறை இப்பொழுது செய்யாது என்பதில் கணக்கற்றன. தவறு செய்யப்படுமானால் அது ஓர் பெரிய அபாயமான தவறுத ஆக்கிதம்.

ஆம் இந்தச் செயல்களும் நிகழ்கின்றனவாம். இப்பெண்களை மோட்டார்தமலமாக வேற்றிடத்திற்கு அகற்ற முயன்றபோது அகத்திலும் பாட்டுகளும் ஒலியுக் கேட்கின்றனர்; 'ஐயோ' என்ற அவச்சத்தமும் இடையிடையே கேட்கப்படுகின்றதாம். சுவரில் மாட்டப்பட்டுள்ள படங்களின் சமூகத்திலும் பாடல் நடைபெறுகின்றதாம். இந்த ஆச்சரிய சம்பவத்தை இங்கிருந்து பார் நேரிமபோய்ப் பார்த்துவந்து கூறினார்கள், சுண்ணகத்தானத்திலுள்ள பொலிஸ் அதிகாரியும் இதனை நேரிமசென்ற பார்த்து ஆச்சரியத்தோடு மீண்டாரென அறியலானேம். இப்படியான கிக்குச்சி வாழ்ப்பாணப் பிரிவினுள்ள வேறு காராமங்களிலும் சில வீடுகளில் நடைபெற்றதாக முன்னரும் இப்பத்திரிகையில் நாய வெளியிட்ட குரபகமுண்டு; இந்தப் பயங்கரமான செயல் பில்லி குணியத்தன் பபலுக் க்ரவனவென்று முதுப்பார் செல்லுக்கின்றார்; குறித்த வீட்டில் யாரும் மந்தரவாதிவந்து ஏதம் கரிபைய செய்யும் போது இப்படியான சத்தங்களும் பாட்டுகளும் ஜல்பயாம்; ஆனால் மந்தரவாதி வட்டடைவட்டகன்றவுடனே பஸ்தயபடி தொடங்குவத்கின்றனவாம்.

முத்தமிழ்

(இறுவை, வை. அரவாதியக முத்தி)

(முற்றொடர்)

இயற்றமிழ் இலக்கியமாவன: எட்டுத் தொகை, பத்துப் பாட்டு, பதினெண் கீழ்க்கணக்கு, சிறந்த கம், குணநம்பது முதலானவையிரும், ஐம்பெருங் காப்பியங்கள், ஐஞ்சிற காப்பியங்கள், தந்திர யாதிரை, இரும்பல் காஞ்சி, மடலம், அரும்பைத் தொள்ளாயிரம், வச்சத் தொள்ளாயிரம் முதலிய பல சங்க நூல்களாம். இவைபயன்பிற் சைவ, வைணவ, ஆருகத, பௌத்த முதலிய சமய நூல்களும், இக்காச மகாபுராணங்களில் மொழிபெயர்ப்பு நூல்களும், பல தல புராணங்களும், சிறபம், கணிதம், சேரிடம், வைத்தியம், கித்தம் முதலிய பல நூல்களும், பிரகாலத்தள்ள பிள்ளைத்தமிழ் முதலிய பிரபந்தங்களைச் சார்ந்தனவாகிய ஆயிரக்கணக்கான நூல்களும் இயற்றமிழ் இலக்கிய மெனப்படும.

பௌத்தசமயத்தார் தமிழ்மொழி வளர்ச்சிக்குப் பெரிதும் உதவி செய்திருக்கிறார்கள். இதற்குச் சான்ற மணிமேகலை, குண்டலக்கி, பம்ப சாரகதை முதலிய இலக்கியங்களும், வீரச்சாழியமளையும் இலக்கண நூலும்.

இனிச் சிறிது இசைத்தமிழை ஆராய்வாம். இசைத்தமிழ் பாடுபாடுகளையும், நாடகத்தமிழ் பாடுபாடுகளையும் அறிதற்குச் சிலப்பத காரமொழையே இக்காலத்தள்ள தாரும். சங்கீத வகையைப் புலப்படுத்தும் இலக்கண நூல்களும் இலக்கிய நூல்களும் இசைத் தமிழ் நூல்களாம். பெருநாரை, பெருவ குருகு, பஞ்சபாசியம், இசை நுணுகம், பஞ்சமாபு, தாளசமுத தாரம், சச்சுடவெண்பா, ஆந்திர காளியம், பதினாறபடலம், தாள வகை யோத்தி, இசைத்தமிழ்ச் செய்யுட்டுறைக கோவை, முதலாகப் பல இசைத்தமிழ் நூல்கள் பண்டைக்காலத்தில் இருந்தன. இவையென்றேனும் இக்காலத்தில் இல்லை. சில நூல்களின் சூத்திரங் கள நிற்பெயருடன் கிடைக்கின்றன.

இக்காலத்திற் சங்கீத சம்பந்த மாய் வடமொழியில் வழங்கும் ஸ்வரப் பெயர்களாகிய ஸட்ஜம், ரிஷபம், காந்தாரம், மத்திய வம், பஞ்சமம், வைதம், நஷாதம் என்னும் ஏழுத் தமிழ்க் குரல், தத்தம், கைக்கலை, உழை, இனி, யிளி, தாரம் என்பவற்றிற்குச் சரியானவை.

இந்த ஏழுவகை ஒலிப்பிரிவுகளை ஏழு ஸாபுகள் என்றும் கூறவர். இவைகளைக் குறப்பதற்குத் தமிழ் மொழியிலுள்ள உயிரெழுத்துகளில், சி, ஈ, ஊ, ஏ, ஐ, ஓ, ஔ, என்னும் ஏழு டெட்டுமுத்துக்களையும் முன்னோர் பயன்படுத்தி வந்தார்கள். இப்போது அவை 'சரி கம ப த க்' எனப்படுகின்றன.

பண்களும், திறங்களும் இந்த ஏழினின்றும் உண்டாவன. பண்கள் ஏழு ஸவரத்தோடு கூடிய இராகங்கள். இந்த இராகங்கள் ஸம்பூராண ராகங்களெனவும், ஜனகராகங்களெனவும், மேளகர்த்தாக்களெனவும் வடமொழியில் வழங்கப்படும். திறங்கள் பண்களுள் ஒவ்வொன்றிலிருந்தும் உண்டாகப் பலவகைப்படும் வேறு பெயர்பெற்ற வழங்கும்; ஏழிற குறைந்த ஸவரங்களை புடையனவென்றும் ஜன்னியராகங்களென்றும் இவை கூறப்படும்.

பண்களிலபலவகைகள் இருக்கின்றன. புறநீர்மை முதலிய பண்கள் பன்னிரண்டும் பகற பண்களென

வும், தக்கராகம் முதலிய ஒன்பதும் இரார்பண்களெனவும் செவ்வழி முதலிய மூன்றும் பொதுப்பண்களெனவும் கூறப்படும். இன்னும் பண்கள், பெரும் பண்கள் குறிஞ்சி முதலிய ஐந்திணைக்குரிய பண்கள், சிறப்பொழுது, பெரும்பொழுதாகிய அவ்வாறற்குமுரிய பண்கள் முதற்புலவகைப்பட்டு வழங்குர். எந்தக்காலத்திற்கு எந்தப் பண்ணைப் பாடவேண்டுமோ அதைப்பதவ நின்றிப்பாடவேண்டும். அங்ஙனம் பாடினாலன்றிக் கேட்கும் மனிதர்க்கும், மிருகங்களுக்கும், பறவைகளுக்கும் இன்பம் பிரவாத. அதுவுமன்றி, தவறிப்பாடினாற் பெரிவேர் அழைக்க குற்றமென்று எடுத்துக் கொள்ளுவர்.

காலேராதத்துக்கு மருதப் பண்டரியது. மாலே ரோத்துக்குச் செவ்வழிப்பண்டரியதாம். மதுரைக் காஞ்சி முதலிய நூல்களிலும் இது உள்ளதும்.

இசையைப்பற்றிக் கூறும்பொழுது சில வாதங்களைப்பற்றியும் இங்கு குறிப்பிடவேண்டியிருக்கிறது. வேய்க்குழல் முதலிய வாதங்களைப் பல இருந்தன. அவற்றுள் வேய்க்குழலையே முதன்மையுள்ளதாக மதித்து வந்தார்கள். வேய்க்குழலை முதலிலும் பின்னர் அதன் வழியே மற் ற வாதங்களையும் அமைத்திருக்க வேண்டுமெனத் தெரிசிறது.

"குழல்வழி நின்றது யாழே; யாழ் வழிக் தண்ணுமை நின்றது தகவே; தண்ணுமைப் பின்வழி நின்றது முழவே; முழவொடு கூடி நின்றிசைத்த தாமர்திரிகை"

என்ற சிலப்பதிகாரத்திலும், "குழல்வழி யாழெழி இக் தண்ணுமைப் பற்றார் முழவியம் பலாமத் திரிகை"

எனக் கூத்தநூலிலும் வேய்க்குழலை முதலில் வைத்துக் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

யாழும் வீணையும் ஒன்றென்பர். இவை பழையநூல்களில் வேறுபடக் கூறப்பட்டிருக்கின்றன. யாழ் நான்கு வகைப்படும் என்ற பழைய நூல்களிலிருந்து தெரிகின்றது. இதைவிட யாழின் வகைகள் பல இருக்கின்றன.

முழவு ஒருவாதியும், அது அகமுழவு, அகப்புறமுழவு, புறமுழவு, புறப்புறமுழவு என நான்கு வகைப்படும். முரசு என்னும் ஒரு வாதியும் மிகப் பெருமை வாய்ந்தது. இதை அரசர் பூசித்து வந்தார்கள். அரசர், பண்கவரார்பு போர்செய்த போவதற்குமுன் நல்லவேலை பார்த்து இதனை அனுப்புவது வழக்கம். அச்செயலுக்கு முரசு நாட்கோளென்பது பெயர். இதுபுறநானூறு முதலியவற்றில் இருந்து அறியலாம் மண முரசு, கொடை முரசு, வீர முரசு என மூன்று வகைகண்டு. இன்னும் சிறப்பறை, கஞ்சநாளம், கொம்பு, பெடுவங்கியம், குமர்த்தம்பு, தட்டை, சலவி, ஒருகணை மரக்கிணை முதலாகப் பற்பல வாதியங்களை இருந்தனவென்று பத்துப்பாடல் முதலியவற்றால் தெரிகின்றது.

சங்ககாலத்தில் நாடக இலக்கியங்களும் இலக்கணங்களும் மிகுதியாக இருந்தன. சில இலக்கியங்கள் நாடகக் காப்பியங்கள் என்ற பெயருடன் வழங்கி வந்தன என்று தெரிசிற தது. அக்காலத்தில் நாடகக்காட்சி எல்லாநூலும் கண்டு இனப்புறப் பெற்றது வந்தது. நாடகம், இசைப் பாடலோடும் யாழ்க் கருவியையும் கூடிவிளங்கி வந்ததென்றும் தெரிசிற தது. பின்வரும் வரகம்புகள்

வான்மீகியும் கம்பரும்

(K. S. கிருஷ்ணன்)

(முற்றொடர்)

இயற்கைத் திறையும் கதையின் காட்சியும்

வான்மீகி இயற்கையழகில் ஈடுபட்ட உள்ளத்தவர். ஆச்சிரம வாழ்வும், ஆற்றப்பெருக்கும் மலைகளின் உன்னகமான காட்சிகளும், பருவகாலங்களுக்கேற்ப இயற்கையின் எழிலமாதம் விசிக்கிரமும், அவரது உள்ளத்தில் அழுகிப்பிரந்தமையால், இயற்கையினழகத்திறமையாகவமைத்து இராமாயணக்கதையின் முக்கிய சம்பவங்களைக் காட்சிகளாகச் செய்துள்ளார், கம்பரும் அநேகமாக முதலாலைப் பண்பற்றியே பாடியுள்ளார்.

இராமனுக்கு இளவரசுப் பட்டைகட்டவாலேசித்து முதலந்தணனுவிசிட்டனுக்குத் தசரதன், 'சைதா: ஸ்ரீஉமாநபம் மாண: புணய: புஷ்பித காரண: யெளவ ராஜ்யபாய ராமஸ்ய ஸர்வமே வேர்ப கர்ப்யதாம்'

'மாதங்கனிற் சிறந்த சித்திரா ஆப்போது நடக்கிறது. மிகவும் அழகான காலம், மரங்களில் லரம் புஷ்பிததக் கண்ணி மகிழ்ச்சியாயிருக்கின்றன. இராமனுடைய பட்டாபிஷேகத்திற்கு வேண்டியன வெல்லாம் ஆயத்தமாகட்டும்' என உத்தரவிடுகிறார். இராமனது பெளவனமும், ஸ்ரீபுவா, புனித மாண உத்தம குணங்களும், நமணங்கமமும் மலர்போனது அன்பு கமமும் மனமும் இளவரசு வகிப்பதற்க்கைமலரால் வந்ததென்பதைக் குறிப்பாக உணர்த்துகின்றார். மாதங்கனிற் சிறந்த சித்திரா ஸ்ரீபுஷ்பிததற்கு, புருஷாமிசிறந்த ஆராமன பொருமுடி கூடவேண்டுமென்று தசரதன் ஸ்ரீபுஷ்பிததற்கு.

ஆனால் தசரதன் ஸ்ரீபுஷ்பிததற்கு வேறொரு குறைபாடு, காட்டுக்குப் போகவேண்டாமென்று கட்டவுடன

'அப்பொழுதலர்ந்த செந்தாமரையினை வென்றதம்மா'

என்று கம்பர் சொல்லுவது போல் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைகின்றார். காட்டுக்குச் செல்லுகிறார். சித்திரகூடத்திற் தங்குகிறார். இயற்கையினழகைச் சீதைபுடன அனுபவித்துக்கொண்டு இளையான் அன்புடன் செய்யும் பணி விடைகளை மறக்கொண்டு வளித்துவருகிறார். இளவனிற காலத்தில் மந்தாகனிபிண மனோஹரமான காஷியும், இளமந்தன்மயும், புளளிணங்களின் இனியவிசையும், சூகனின் நமணமும், ஆச்சிரமவாஸமும பட்டண வாஸகமும் மறக்கச் செய்துள்ளார். ஸீதைபுடன வளிததை ஸ்ரீபுஷ்பிததற்கு. இவர்கள் இவ்வாறிருக்கப் பாதன சித்திரகூடத்துக்கு வந்து இராமனத்திருமப அயோத்திக்கு வரும் டிய மழைகெருண. தசரதன் மாணத்தைக்கட்ட இராமன தக பமுறம், பிரகு ஒருவாததேரி, ஈமக்கடன்களாரம், அவனது வாய்

விருந்து இவைகளை அறிந்தகொள்ளலாம், 'கூத்தாட்டவைக் குழாத்தற்றே பெருகு செல்வம் போக்கு மதுவிளிந்தமறு' (கிருக்குறள்) 'பாடலோர்த்தம் நாடகம் நபந்தம்' (பட்டினப்பாலை) 'பாடல்சால் சிறப்பிற் பரத்த தோங்கிய நாடகம் விருமப்' (மணிமேகலை)

மையைக் காக்கும்பொருட்டு வளத்திலேயே வசிக்கத் தணிசிறுண். பட்டணத்தில் காட்டிலுள்ள சுகமும், ஏகாந்தமும் கவலைபற்ற வாழவும் கிடைக்குமா? ஏற்கெனவே இளமையில் விசுவாமித்திரனுடன் டென்ற வனவாஸத்தின் சுகத்தை யறிந்தவனல்லவா இராமன்? ஆதலால் மாதனைத்தேற்றிப் பல சியா யங்களைக் காட்டிக் தனது கிருவடிசனைக்கொடுத்து அனுப்பிவிட்டு இனிச் சித்திரகூடத்திலிருந்தால் நகரமார்த்தர் வந்து பின்னர் தொந்தரவு செய்யக்கூடுமென்றெண்ணித் தண்டகவனம் புதுகிறார்.

கோதாவரிக் கரையில் பஞ்சவடி, வனவாஸத்தை மேற்கொண்டவா சிளங்குமாரிருவரும், பிராட்டியாரும் மனமெய்க்கையடக்கிக் காய்கனியருந்தித் தூயவாழ்க்கை வாழ்ந்தவருகிறார். பனிசாலம் வருகின்றது. வழக்கம்பால் அதிகாலையல இவர்கள் ஸீராசு கோதாவரிக்குச் செல்லும்போது, இயற்கையினழகில் ஈடுபட்ட இளையான் பனிசாலத்தின் வணப்பை இராகவனுக்கு எடுத்துக் காட்டிக்கொண்டிடக்கூடுமென்று, அப்போது அயோத்தி சீனவும், பாதனது திறவும் கைகேசியின் கொடுமையும் இலக்குவன் மனதில் தோன்றுகின்றன. இராமனரோக்கி,

'அத்பயந்தவஸுதஸு வ்ருத்த: ஸூகுமார: ஸூகிரகித: சதம் து அபர ராதரோஷூல ஸாயும அலகா ஹ தே'

'அண்ணா! மிகவதிக் சுகத்தில் வளந்தவனும், இளம்பிராயத்தனும், சுகத்திற்கே புரியவனுமான பாதன், எவ்வாறு பின்னிரவில்குக்குளிக்காலத்தில ஸாயு நதியில் நீராங்கிறார்?' என்று மிகவும் இரங்கி, 'கைகேசியமாதிரம் ஏன் அவ்வளவு கொடுமைபாக நடக்கவேண்டும்? அண்ணா!' என்று பழைய சீனவுகளை இராமன் மனதில் உண்டாக்குகிறார். எல்லாவற்றையும் மறந்து இருந்த இராமனது மனம் பாதனைக்காண அவரவுறுகின்றது. கைகேசியைப்பற்றிக் குறைகூறின இளையான இராமன் கண்டிக்கின்றார். பிரகு கோதாவரியில் நீராடி சீதைபுடன இளையோனும் பின்தொடர ஆச்சிரமத்திற்கு வருகிறார். அவ்வாறு வரும் காட்சியை வான்மீகி ஒப்பற்றவிவர் சுலோகத்தில் சித்தரிக்கிறார்.

'கருதாபிஷேகஸ்த ராஜாராம: ஸீதா தயீதீப: ஸது லக்ஷம்

ணை; க்ருதாபிஷேகோ கிரிராஜ புத்யா நுதாஸ்ஸரதீ பகவாசிவேச:

'ஸீதைபுடன, இலக்குவனும் பின் தொடர் நீராடிவரும் இராமன் மலைம்களூர்ந்தியும் பின்தொடர் நீராடிவரும் உருத்திரமுர்த்தகைப்பெர்த்திருந்தான்' என்கிறார்.

பின்வரும் சூதுஷணவதம் இராவணையிவதம் இவைகளைக் குறிப்பாணுணர்த்தவாணப்பால்வான்மீகி, இச்சுலோகத்தில் இராமன் அழித்தமகடவுளான உருத்திர பகவானுக்கு உவமிக்கிறார். இராமனாயர் ஆச்சிரமத்துக்கு வந்ததீசாரண கொஞ்சநேரம் சித்தரிக்கின்றார்,

'லே யாமணிசிறி நதர்வேந்தனை முலசாசம் பெறமுடிக்கு மொய்யம் பிணுள மேலைகள் உயிரோடும் பிரந்த தானவிள கால மேர்த்துடனுறை கடிய ரோபணன்' இன்ன சூப்பணகை இராமன் முன் தானம்குறார்.

வெங்கைக்கோவை

(திருமயிலை திருவாளர் சே. வே. ஜம்புலிங்கம்பிள்ளை அவர்கள்)

ஓர் சிற்றாய்ச்சி

கோவை வெண்பது அகப்பொருள் இலக்கணத்திற்கு இலக்கியமாக அமைந்த தம்முட்பிரபந்தங்களின் முதன்மையுடையது. ஒரின் மணிகளை ஒழுங்குபடக் கோத்தல் போல அகப்பொருட் கிளவிகளை ஒழுங்குபடக் கோத்தலின் இத கோவை வெண்பட்டது. இது களவி கற்பென்னும் இரண்டியல்களில் இருபத்தாறு கிளவிக்கொத்துகளால் நானூறு துறைகளைக் கொண்டு இயல்கின்றது. எழுத்து முதலிய ஐவகை இலக்கணங்களினும் வன்மையுடைய புலவர்களே கோவை பாடத் தகுதியுடையவர்கள். தமிழ்நாட்டின் காவலகை பல உள்ளன. அவையனைத்தும் ஒரே இலக்கண அமைதியுடையனவாயினும் ஆக்கியோரின் அந்நவநவநவ திறங்களால் தனித்தன பல நயங்களை அமைக்கப்பெற்றன.

வெங்கைக்கோவை வெண்பது நடுநாட்டில் தேவாரம் பெற்றதும், பழமை, முத்து, வசுத்தகாசி முதலிய பெயர்களையுடைய விருத்தாசலத்திற்கு இசைநிசையிலே நான்கு மைலுக்கு அப்பாலுள்ள வெங்கைநூலில் திருக்கோயில்கொண்டேழுந்தாளியுள்ள பழமை நாதரைப் பாட்டுடைத் தலைவராகக் கொண்டு துறைமகலம் சிவப்பிரகாச சுவாமிகளால் ஏறக்குறைய நூற்றாறு வருடங்களுக்கு முன்னர் இயற்றப்பட்டது. 'கோவைகளுக்கிறந்தது மணிகாசகப்பொருளையாய் பரிசுதம் சிவபெருமான்தமது கையால் எழுதயருளியது மாகவ திருசமுதாயபலக சீவாவையார். பெரியமொழிபுலவர் பாடிய தஞ்சைவாணகோவை, நாதகாராச நயபிகப்பொருட்கு இலக்கியமாயுள்ளதே உய்யும் அது தஞ்சைகால விளவைய ஓர் பாயுவைப் பாட்டுடைத் தலைவராகக் கொண்டது. இறைவனம்து பாடப்பட்ட கோவை: னுள் திருக்கோவைபாருக்கு அடுத்த சிறப்பியுடையது. திருவெங்கைக்கோவை பாடும், திருக்கோவைவாசித்துண்ப நுகர்ந்தாரக்கலரி இதுபுருமை எடுத்தபயபுந் தலைக்கமத்தனது. தஞ்சைவாணகோவைக்கும் இத்தரும பல இடங்களில் ஐயுறமையிருத்தல் இரண்டினையும் ஒப்புள்ளேகலவர்க்கு விளக்கமுடயது. அகப்பொருட் கிலக்கியமாக இது நூல் யாதத சுவாமிகள் தாமது அகப்பொருளாகவே திதன்பயனை தெளிவப்பாடின ஸாணந கூறலாம். வர்பன் விளக்கம் பொருந்திய கற்பனை கவகலாற பாயுபுருளிய துற தால இனிய ஓசையும், செய்யுள வளப்பும் கழற்கூக்கன்றி மற நேர்க்குத் தெரியா. இவா உளவ ன்பயுமம் மனத்தற்கு ஒருவத இன்பத்தை அளிக்கனது. இவா எழுத்துக்காட்டும் உயர்நாப்பொருள்கள பாட நேரித கண்டாறப்பால் நயக்குத் தோனதும் துறைப்பொருட்டுத் தகையு பாட்டுடைத் தலைவனது சீர்த்தயைத் தெருகுத்துகதம் ஒழிமமை துவ்வெங்கைக்கோவைக்கக் உரையதாம்.

இந்நூலுள் வரும் திருக்குறட்டுக்ருதககலும் திருக்க அமைத்கலும், உலகமல வழக்குகலும் பறவும் படித்த துப்புறபாலம். உலகத்து பரிபாட்டத்தக்க சிவ பாடல்களால் நன்குத் தருகின்றம். உயர்மையெனினும் புலவையக கவுதல் வர்பனைக்காள செய்யுடையதற்கு மகாபுருத்தல்

கூட்டஞ் சிதைத்தெமக்குத் திமை பயந்தமைபால் வெங்கை நாயகர் செய்தவறத் துய்மையுணர்ந்தவர் வாய்மையன்றி மெனச் சொல்லுவரே' 'பொய்மையும் வாய்மையிடத்த புரைதீர்ந்த நன்மையக்கு மெனின்' என்னுத் திருக்குறட்டு கருத்தைக் கொண்டது.

"நன்ற சமூலத் திருவெங்கை நாயகர் நல்குமொரு கானற குருதிக்குடர்மலை வேலுடைக்காளை யெழல் போன்ற வுருவத்திமைவர் மெய் தோளிடு பூந்தொடைகண்டு இறைபொழுதிற் பெரிது வவா கிற்றகு மெம்மணிமீ" "நன்ற பொழுதிற் பெரிதுவக்குத் தனம் - லகச் சான்றோனைக் கேட்டதாய்" எனனுத் திருக்குறள் தொனித்தல் காண்க.

"கோக்கக் குழையுஞ் சிலையாளர் வெங்கையினுண்ணிடைபார் மோக்கக் குழையு மணிச்சமென் பூவின முகத்திருத்தித் துக்கக் குழையும் பதங்கன் வெம்பாலைச் சடுபாவிற் றுகக்க குழையுங் கொலோ குழையா தெங்கையலுக்கே" "மோப்பக் குழையு மணிச்சம் முகத்தீர்ந்து நோக்கக் குழையும் விருத்தி' எனனுத் திருக்குறட்டு கருத்தைக் காணலாம்.

மெய்யா மிறைவர் திருவெங்கை வரணர்தம் வெறபிலவளக்கை' 'நாடனவ் வருந்ததி மாதொர்ப்பன் கற்பினென்றான் டொய்யாமருங் குலவன் வாழ முர்க்குப் புயல்களென்றம் பெய்யாவிவளிடை தீங்கண் டும் மாரி பெய்திமீமே'

"தெய்வத் தொழாஅள் கொழும் நெழுதெழுவான் பெய்மென்ப பெய்யுமதை" எனனுத் குறள் இவகே நோக்கத்தக்கது. மன்னிசை வெங்கை யுடையபிரான் வரை மான்று அப்பைப் பொன்னிசை கொங்கை யொடித்தாலு கிந்தை பொருத்துணமை மன்னிசை மென் குழுவறமன் மன்னிவர் விளங்கவிரோ இன்னிசை வண்டினங்காள் காச தாலிய மென்பதுவே

காகதாலிய நிரயம் - தருக்க நுறுட்குறப்பிவது. உகமேறப்பன்ம் பழம் விழூத்தென்பது, ஆசிரியரின் தருக்கநூல் உணர்ச்சியைப் புலப்படுத்தினமது. தருக்க பரிபாஷை என்னும் ஓர் நூல் ஆசிரியர் செய்திருப்பது இண்டு கரு தறபாறயு.

"இடைகிலையம் பொருளுண்டேன் முதனிலை பெய்தமழங் கடைக்கிலையா மன்பமுமேவு மென்றனர் காதலரென் திருவெங்கையா யிழைக்குத் தாடைக்கல் வாரகுற பூங்கொடியே செனது சொல்லுக்கீவ.

முதனிலை, இடைகிலை, கடைக்கிலை எனனு இலக்கணச் சொற்ற பிரதேசங்கள் அமைந்தள்ளமை காணத்தக்கது.

வெணுக்கு மமபுக்கு மாறகொண் டோரும் விழ்மடவாய் மாறுக்கு நன்மனையாண் மனையாள் வழக்கவல்ல

கோலுக்க வர்பனைக்காளபார் கட்டு ன்காயிலகம் பாறுக்கு வர்த்து கண்டாய் நம்

சுவேதாசுவதரோபநிடதம்

(திரு. ஜ. பொன்னையா, ஏழாலை)

முன்றமுத்தியாயம் (முற்றொடர்)

(ரு) யாதே நுதாசிவா, தநா கோரா அபாபகாரகீ, தயா நந்தது வா சர்கமயா கிரிஸந்தாபி சாக ஸீஷி.

இன்; (ஹே) நுதா-ஓ நுத்திர மூர் த்தியே, (ஹே) கிரிஸந்த-கைலாச மலையிலிருந்து உயிர்களுக்கு இன்பஞ்செய்வரே, தேயா-உம்முடைய எந்த வடிவமானது, சிவா-மக்கல காமான குணங்களுடையதும், அகோரா-இறப்புப் பிறப்புக்களின் கோரத்தை (துன்பத்தை) ஒழிக்கும் தன்மைகளுடையதும், அபாபகாரகீ - உயிர்களுக்குப் புண்ணிய வடிவத்தைக் கொடுக்கும் இயல்பு களுடையதமாய் விளங்குகின்றதே தயாஸம் தமயாதுவா-அந்த இன்ப காமாசிய வடிவங்கொண்டு, ந:-நாக் களை; அபிசாகீஷி-பார்த்துருளு வீராக.

கு-4: நுதான்-நுத் - துன்பத்தை, தாயவயத-கீக்குவன் எனவே இறப்புப் பிறப்புத் துன்பங்களை கீக்குவன் என்பத நுத்திரானஎன னுஞ் சொற்குப் பொருளாகும். துன்பங்களைப் போக்கியன்றி இன்பஞ் செய்தல் கூடாமையின், நுத்திர நாமத்தினால் துமமந்திரம் துறைவன் வழிபாடு செய்து இன்ப பந்தருமபடி வணங்கின்றது. இன்பம் - விட்டின்பம்.

பொ-ரை, கைலாச மலையிலிருந்து ஐம்பெருந்தொழில் செய்தல் வாயிலாக உயர்களுக்குப் பேரின்ப விட்டினைத் தந்தருளும் இறைவா! நான்களும் அவ்வன்பவாழ்வினைப் பெற்றபொருட்டு எககளைத் திருக்கண் ணாகக்கு செடதருளும்.

(சு) யாம்ஷ-ம கிரிஸந்த ஹஸ் தத பர்ஷபஸ் தர்ஷ, ஸயாம கிரி தா தாம குரு மா ஹிமஸீ: புருஷம் ஐசுத்.

இன்: கிரிஸந்த - மலையிலிருந்து இன்பஞ் செய்பவரே கிரிதா -மலைக் காவலரே யாம் ஐஷம - எந்தப் பாணத்தினை, அஸ்தவே - எய்யும் பொருட்டு, ஹஸ்தத பர்ஷபி-கை யுட பிடித்திருக்கின்றீரே, தாம

வெங்கைப் பழமலையே. தம்மை ஆதரித்த அண்ணையலை டொட்டியாபைப் பாராட்டுகின்றார் இப்பாடலில். அப்பொரியரே வெங்கைக் கோயிலைக்கட்டி முடித்தவரென்ப.

சுரும்புகளினிக்கும் பொழில் வெங்கை வரணர்சுடர்க் கிரிமேல அருமபு கடுக்கு முலையாபுலகுள வாகியெல்லாம் விரும்பு கொடைத் தண்ணளி வேந்தர் நம்மை வெறுப்பவரே கரும்பு கசப்பது வாய்க்குறைப்ப யிந்தக் காசினிகக்க கரும்பு கசப்பது வாய்க்குறை ப்ப எனபது பழல்மொழி. பாவாகக் முன்பண பணயாக வரண்பனை பாட்டருளுந் தேவாக்கயாளுந் திருவெங்கை வரணரிதற்றாத தெருக்கா பூவாக்கி மாலையணிந்து மபான்னை யொரு பெறப்பண்பை மாவாக்க நானயமுநர் நடுயீதி வருகுயின்.

சம்பந்தர் ஆண்பண்பைப் பெண்பண்பாகக்க அறபுத்தவ கூறப்பட்ட இனது. இப்படியே பெரியபுரணச் சரிதவகை பல இந்நூலுள் வரையிருத்தல் காணத்தக்கது. மந்தாசனி யணி வேணிப்பிரான் வெங்கை மன்னவரீ மீரத்தர் முதல் மணிமீகல் துன்பெருமம் மகளவத்தவகன் தொட்டிசூசி (6-ம் பக்கம்)

-அந்தப்பாணத்தினை, சிவம்புருஷம் ஐகக்குருமக்கலமுடையதாகச்செய்யும்மனிதனையேனும் உலகத்தையேனும், மா ஹிமஸீ:-தன்புறுத்தல் வேண்டாம்.

(இவையிரண்டும் மந்திவ்களும் பசர்வேதத்திலுள்ளன)

(எ) தத: பாம்- பர்ஷம பாம் ப்ருஹந்தம் ஸ்தாரிகசயம் ஸர் வபூதேஷு கூடம், சசனா ஸ்ய கம்பரிவேஷ்டதாரமீசம் தம் ஜ்ஞாத் வர அம்ருதா பவந்தி.

இ-ன்: தத:- பின்னர், பாம்-உலகுயிர்களுக்கு வேருளவரும் பர்ஷமபாம் ப்ருஹந்தம்-பிரமா முதலிய காரணகாரிகளுக்கு வேருண பெரும்பொருளாயுள்ளாரும்பதாசிகாயம்-சீர்தோமம் விளங்குவரும், ஸர்வபூதேஷு-கூடம் - எல்லா ஆன்மாக்களிலும் மறைந்திருப்பவரும், விஸ்வஸ்ய ஏகம்பரிவேஷ்டி தாரம்-சாம் அசாமாகிய எல்லாப் பொருட்களிலும் ஒருவராய் விபா சித்திருப்பவருமாகிய தம் சசம்-அந்த சிவபெருமானே, ஜ்ஞாத்வா-அறிந்து, அம்ருதாபவந்த-சிவத்தவதையைடைசுற்றுகள்.

பொ-ரை: உலகுயிர்களுக்கு வேருளவரும், அவற்றை ஐந்தொழிற் படுத்தும் பிரமா விட்டுணு ருத்திரான முதலிய காரணகாரிகளுக்கு வேருண பாம்பொருளாயுள்ளவரும் உள்ளும் புறம்பும் ஒக்க கிமைத்தரு ப்வராயினும், எவர்களாலுமறிதற் சரிய ஒருவருமாகிய சிவபெருமானே அறிந்து சிவமாத்நன்மைப் பெரு வாழ்வையடைசுற்றுகள்.

(அ) வேதாக மேதம் புருஷம் மஹாந்த மாதீதயவரணம் தமஸ பரஸ்தாத், தமேவ வித்தவா அதிம் ருத்யுமேதி நாய: பந்தா விதயதே அயரய.

இ-ன்: ஏதம்புருஷம்* இந்தப் புரு டனை, மஹாந்தம்-பெரியாராகவும் ஆதிதயவரணம் - சூரியன் போன்ற (அருள்) ஒளிபுடையதாகவும், தமஸ: பரஸ்தாத் - இருளுக்கு அப்பா லுள்ளவராகவும், அஹம்வேத-நான் அறிகிறேன், தமவவித்தித் வா-தவரை இவ்வாறு அறிந்து, மருத்தியும் அத்தேயதி-மாணத்தைக் கடக்கின்றேன், அயரய - விட்டினை அடைதிறகு, ந அய் பந்தா-வ்வற வழி அறியப்படவில்லை.

பொ-ரை: சிவபெருமானே; பெரி போராகவும் அருளொளியோடு: கூடியவராகவும் இருளுக்கு அப்பா லுள்ளவராகவும் அறிகிறேன். இவ்வாறு அறிந்தீவிட மோட்சத்திற்கு வேறுவழியில்லை.

(சு) பஸ்மாதபாம் நா பாமஸ்தி கிருசிதயஸ்மாந்ரணீயோ கஜ பா யோ அஸ்தி கஸித, வருகூது இவ ண்தப்பதோ திவி திஷ்டத பீகஸுதே நேதம் பூர்ணம் புருஷேண ஸர்யம்.

இ-ன்: பஸ்மாத் - எவரினும் பரீக் கி, பாம் அ பாம் கிருசித ந அஸ்தி யேலானதம் கோானதம் ஒன்ற மில்லையே, யஸ்மாத்-எவரினும் பரீக் கி அணீ: க அஸ்த- துண்ணியதி லையே, கருசித ஸ்யாய:ந அஸ்தி- பெரியதொன்றில்லையே, ய:-எவர், வருகூது இவ-விருட்சம்போல, திவி- சுவர்க்காலேகத்தல், ஸதப் தோ தஷ்டத- கிலையா கிற்றகுரே, (ஸ:) ஏக:-அவர் ஒருவராகும், தே ந புருஷண-அந்தப் புருஷ னு, ஆதம் ஸர்வம் பூர்ணம்- இந்த எல்லாம் கிரமபிபிருக்கிறது.

பொ-ரை: மேல கீதற்றவரும், சிறியதற் சிறியரும் பெரியதற் பெரியரும் சுவலோமத்தினை கிண பெற்றருப்பவருமாகிய சிவபெரு மான இவவுலகம் முழுவதிலும் நீக்கமற கிணந்திருக்கிறார். -மேல்கும்

தேகனியோகம்
திரு. R. மயில்வாகனம்
 இளைப்பாறியிருக்கும் அப்போ திக்கரி, திரு. R. வல்லியம்வர்க ளின் சோதாராகிய திரு. R. மயில் வாகனமவர்கள், சிலநாட்களாகத் தம்மைப்பிடித்தவோய்காரணமாகத் தமது குடும்பத்தார் கதற யூகியீ 28ந்திகதிவெள்ளிக்கிழமைஇவ்வலக வாழ்வை நீத்தனர். இவரைப்பிரிந்து வருந்தம் குடும்பத்தார்க்கு எமது அனுதாபம் உரித்தாகுக. இவரது ஆன்மா சாந்தியடைவதாக.

திரு. R. மயில்வாகனம்
 மலேயாவில் 35 வருட காலமாக அரசாங்க சேவையில் இருந்து இளைப்பாறிய திரு. R. மயில்வாக னம் என்பவர் தம்மைப் பிடித்த வோய் காரணமாக யூலை மாதம் 24ந் திகதி, தமது மனைவியுடன் புலம்ப இணையில் சிழக்கிலுள்ள தமது 'பதமினி வாச'த்தில் இவ் வுலக வாழ்வை நீத்தனர். இறக்கும் போது இவருக்கு வயது 63 இவ ருக்கு 5 ஆண்களும் 4 பெண்களும் உள்ளனர். இவரைப் பிரிந்து வருந் தம் மனைவிக்கும், பிள்ளைகளுக்கும் எமது அனுதாபம் உரித்தாகுக. இவரதுஆன்மா சாந்தியடைவதாக.

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(+ இசைத்தட்டு)

- செவ்வாய் ஆகஸ்ட் 8**
 காலை: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 குற்றலக் குறவஞ்சி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 டி. ஆர் சலியாண கிருஷ்ணஜயர் வீணை 9 முடிவு.
 1 சதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 கே ஆர் வெங்கடாசலம் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல் வி ஒலிபாப்பு 2-30 முடிவு.
 மாலை: 5 டி. ஆர் சலியாண கிருஷ்ண ஜயர் வீணை 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 கே ஆர் வெங்கடாசலம் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-15 நாமும் புத்தமும் பேச்சு 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 ஆழமுகத்தின் ஆராய்ச்சி காலம் 8 மதராசில் உள்படி 9 வய விள கோட்டு வாத்தியம் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 அருள் உதயம் இசை காலம் 10 இசைவேளை 10-30 முடிவு;
புதன் ஆகஸ்ட் 9
 காலை: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 வாடுலி வாத்தியகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 கே ஆர் தங்கவேலு பாட்டு 9 முடிவு.
 1 சதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 வி பி ஞானசுந்தரம் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிபாப்பு 2-30 முடிவு.
 மாலை: 5 கே ஆர் தங்கவேலு பாட்டு 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 டி. ஆர் சலியாணம் புல்லாக்குழல் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராமநிகழ்ச்சிகள் 7-15 தாள வாத்தியம் சச்சேரி 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 திரை இசை 8-15 இவை போதும் பேச்சு 8-30 டி. ஆர் சலியாணம் புல்லாக்குழல் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 ஜி ஜி 10 ஐரோப்பியச் சந்தை 10-30 முடிவு.
வியாழன் ஆகஸ்ட் 10
 காலை: 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமிழில் செய்திகள் 8 திருச்சி வாத்தியகோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 காரைக்கால் சந்தா காமாட்சி பாட்டு 9 முடிவு.
 1 சதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 கும்பகோணம் டி. ஆர் கிருஷ்ணன் வயலின் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிபாப்பு 2-30 முடிவு.
 மாலை: 5 காரைக்கால் சந்தா காமாட்சி பாட்டு 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 கும்பகோணம் டி. ஆர் கிருஷ்ணன் வயலின் 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம நிகழ்ச்சிகள் 7-15 செய்திவிளக்கம் 7-30

அக்கினி காரியஞ் செய்பவர்கள் க பனிக்கவேண்டியது

(பிரம்மஜீ, ச. பொன்னுள்வாமிக் குருக்கள், சுதுமலை)
 வடமேற்குப்பக்கத்தில் அற கோண குண்டம்; அது உச்சாட னம் (அகாலுதல் அல்லது ஏவுதல்) என அழைக்கப்படும்; வடக்கே பத்தமகுண்டம்; அது புஷ்டியைச் செய்வதற்காகம். வடகிழக்கு முலை யில் எண்கோண குண்டம்; மிகவும் அபயத் (அச்சமின்மையை) தைக் கொடுத்தற்காகம், கிழக்குத்திசையில் நாரகோண குண்டம்; அது எல்லாக் கற்பங்களையும் கொடுத்தற்காகம். அக் கினி யூகியில் யோனிகுண்டம்; அது எப்போதும் உபகாரத்தைச் செய்யும். தெற்கே அர்த்த சந்திரகுண்டம்; அது துவேஷத்தைக் கொடுத்தற்காகம். தென்மேற்கு முலையில் தீர்க்கோண குண்டம்; அது மாரணத்தைச் செய்தற்காகம். மேற்கே வீருத்தகுண்டம்; திருப்தியைக் கொடுத்தற்காகம். உத்தமம்.

இந்தக் காரிய குண்டங்களெல்லாம் பிரதிஷ்டைக்கு உபவா ஆன் மார்த்த விஷயங்கட்காம். இந்த ஆன் மார்த்த கருமத்துக்குரிய குண்டங்க ளைப் பிரதிஷ்டா கருமங்களுக்குப் கொடுக்கின்றார்கள். அது எப்படி குறமம்.

வந்தவகீ காரணமாவது ஐந்து முகங்களையும் ஒரேதரமாக உச்சரித்து அக்கினிதிக்கிலிருந்து வாயு திக்குவரையில், கிருதிதிக்கிலிருந்து ஈசானதிக்குவரையில் விடைவீடாமற பெருகு செய்ததாராயினால் அந் தந்த இஷ்டமான முகத்திலுமற மைய முகங்களெல்லாம் மடங்கனதா கப் பாய்த்து அந்தமுக முர்த்துவ மாயத் திறந்து குண்டத்திற்குச் சரியாக இருப்பதாகப் பாய்த்து ஆகுதி கொடுப்பதாகம்.

இந்த வக்தரைகீகாரணமானது முதலி விஷயத்தில் சத்தியோசா தாதிக்கிராமமாக ஈசானத்திற் செய் யப்படும். போகவிஷயமாகல் அபி காரமாத் திரம் சத்தியாத்யாகச் செய்து சந்தானமும் ஏகீகாரணமும் இசாராதியாகச் செய்பவெனும். நத்திய கர்மத்தில் சத்தியோசாத வக்தரத்தில் மறற வக்தரங்கள் உடங்கினதாகப் பாய்த்து அந்த வக்தரத்தை குண்டம் பிரமாணமா கப் பாய்ப்பது வக்திரைகீகாரணமா கும்.

அல்லது ஏனைய வக்தரங்களைக் காட்டிலும் ஈசானவக்தரம் எல்லாக் கர்ம பலங்களையும் கொடுக்குமாத லால் அது பிரதானமாகும். ஆகையால் ஈசானமுகத்திலே ஏனைய முக ங்கள் அடங்கினதாகப் பாய்த்து அந்தந்த முகங்களுக்குச் சொல்லிய பலங்களை ஈசானமுகம் கொடுக்கு மென்று பாய்க்கவேண்டும்.

இப்படி வக்தரைகீகாரணஞ் செய் யப்பட்ட ஊர்த்தவமுகத்தினால் இர ணையை முதலான ஏழு நிக் குகளுக்கு அபிகாரசத்தான வகீகாரண வ கள் செய்யவேண்டும்.

சந்தானமாவது சமஷ்டியாக உச் சரித்த இரண்டு முகங்களிலுமே ரா கு கொடுப்பதாகம். சமஷ்டியைப் பது. சுருக்கம் அல்லது சமுக்கம், வந்திரம்-முகம், இவைகளை உத்திய வவாவகுண்ட மொண்டமுண்டென்ற முக சிலர் கூறும். யோசிக்கவேண்டும்.

அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 தஞ்சாவூர் கே பொன்னையா பிள் ளை பாட்டு 9 வைகை இசைச் சித்திரம் 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டனிலிருந்து செய்திகள் 9-45 ஜி ஜி 10 பிய சங்கீதம் 10-30 முடிவு.

முத்தமிழ் (3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

'இசையொடு சிவணிய யாழினுலு நாடகப் பொருளும்' (பெருக்கதை) 'பண்கனியப் பருகிப் பயனாகம் கண் கனியக் கவர்ந்துண்' நாடகம் சமயசமபந்தமரகவும் பெரி யோர்களுடைய சரித்திர சம்பந்த மாகவும் இயற்றப்பட்டு இருந்தால் காண்போர்களுக்குப் பலவகையான நற்குண நற்செய்கைகளும் கடவுட் பத்தியும் உண்டாகும் என்பது ஆன றோர் கருத்து. நாடகம் பாவருக் கும் மிக்க இன்பத்தை அளித்தது துன்பத்தைப் போக்கும் தன்மையது.

நாடகத்திற்குப் பாமாசாரியர் சிவபெருமானே பென்ம பழைய நூல்களிலிருந்து அறிபக்கிடக்கண் மது.

மிகும் உழைப்பால் துன்பமுற் றவர்களின் அயர்ச்சியை நீக்குவ தற்கு நாடகம் சிறந்த கருவியாக அகராலததல இருந்துவந்ததென்று தெரிகிறது.

பாமசிவன் ஒருகால் திரிபுரத்தை எரித்ததாகப் புராணங்கள் கூறுகன் டன. திரிபுரத்தை எரித்தபடி அங்கே குழந்திருந்த தேவர்களு டைய வெப்பத்தையும் அயர்ச்சியையும் நீக்குவதற்கு 'திரிபுரீசயம்' என அழைக்கப்பட்ட நாடகம் நடிக்கப்பெற்ற தென்தமம், அமிர்தம் எடுத்தற்காகத் திருப்பாறகட்டைக் கடைந்த தேவா கர்களின் அயர்ச்சித் துன்பத்தை நீக்குவதற்கு, 'அமிர்த மதனம்' என அழைக்கப்பட்ட நாடகம் நடிக்கப்பெற்ற தென்தமம் வடமொழி வாரணர் கூறு வர்.

முத்தமிழ்க் காப்பியமாகிய சிலப் பதிகாரத்தின் அரங்கேற்ற காலத யல் அதன் உரையாசிரியர் நாடகத் திற்குரிய அரங்கம் அமைக்கும் ஊடம், அவ்வாங்கத்தின் உயரம், அதற்குரிய வாயில்கள் முதலிய விஷயங்களைக் கூறியிருக்கின்றார். உத்தமம் பண்டைக்காலத்து நாடக அரங்கு மிச்சிச் செவ்வண்ண அமைக் கப்பெற்றிருந்தமை விளங்கும்.

தமிழ்மொழியியலருகிற் தன்னிலை குன்றிய இக்காலத்து அதன் பாகு பாடுகளாகிய முத்தமிழின் சிறப்பை யான கூறலால் எளிதன்றும் இவ் வுண் சிற்றறவுகடெட்டியவாறு சமூ கக் கூறினோம். இணங்க குற மசுற்றிக் குறையேறமுககொளவது அறிவாளிகள் கண்ணதாம்.

வெங்கடகீகாரணம்
 4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி
 கிர்தாமணியுற் தருக்கோலையு மெழுதிக் கொள்ளு நந்தாவுரையை வெழுத வெவ்வாறு நவ்ன்றருள் இப்பாடலில் தருக்கோலையார், சிவக சிந்தாமணி மணிமேகலை முத

'நியூஸ் கிரானிகல்' வேண்டுகோள்
 லண்டன் யூலை 31— காமன்ஸ் விவாதம் அடிக்கடி இந்தியர்களுக்கு ஏமாற்றத்தை யளித்துவருகிறதென்று சியூன் கிரானிகல் தனது தலைவங்கத்திற் குறி ப்பிடுகிறது.

சென்றவா விவாதமும் பழைய படிபேதான இருந்தது. ஏனெனில் மிஸ்தர் அமெரி 'மாறதலில்லை' என் ற பழைய பல்லியையேதான் பாடுகிறார். ஏமாற்றமடைந்தால் இந்தியத் தலைவர்கள் செல்வற்ற இருக்கக்கூடாது. அவர்களிடையே ஒப்பந்தமேற்படுவதுதான் முட்டுக்கட்டையைத் தீர்ப்பதற்கு ஒரே வழி. காங்கிரசுக்கும் முஸ் லிம் லீதிக்குமிடையே சமரஸமேற் பட லீ ராஜகோபாலாச்சாரியார் அரும்பாடுபட்டிருக்கிறார். இப்படி யுத ஜனபஜினனு கார்தியை பம் பாயில் சந்திக்க ஒப்புக்கொண்டிருக் கிறார், இது முன்னேற்றத்துக் கான முக்கிய நடவடிக்கையாகும்'.

காங்கிரஸ்காரரின் வேலை
 பஞ்சகினி யூலை 31— காங்கிரஸ்காரர்கள் என்ன செய் பவேண்டுமென்பதை விளக்கி, சீக் கிரத்திற் கார்த்தி ஒரு அறிக்கை வெளியிடுவார் எனத் தெரிந்தது. சகஜமான வேலைகளைக் கவனிப்ப து சம்பந்தமான முக்கியமான பிரச்சனைகளைக் குறித்து நேற்று மகாத்மாவைச் சந்தித்த பம்பாய் மேயர் ஸ்ரீ ரஞ்சிதாஸ் மான்டர் அவ ருடன் விவாதத்தொகுத் தெரிந்தது. உதற்கு முன்பாக ஸ்ரீ ரஞ்சிதாஸ் பம்பாயிலும் சூளுவினும் உள்ள பிர பல காங்கிரஸ்காரர்களுடன் சமபா ஷித்தார் அதன் விவாதத்தை அவர் கார்த்திக்கு எடுத்துரைத்தருக்க லாம்.

கொடிவணக்கம் உள்பட பல சகஜமான வேலைப்பெற்ற ஸ்ரீ மான்டர் மகாத்மாவிடமிருந்து விள க்கம் கோரியதாகவும் தெரிகிறது. அங்கிரசுகளுடைய பிணக்குக் கொள ளாமலும் ஈகதாகாமலும் பொதுக் கட்டடிகள் நடத்துவதைப்பற்றி யும் பிரஸ்தாபிக்கப்பட்டதாம்.

விய தமிழ் நூற்களின் பெயர்கள் தெரிந்ததல் பாராட்டத்தக்கது. ஆர்னல்களிடத்து ஆசிரியர் கொண் டுள்ள பெருமதிப்பு இதனால் விளங் குகின்றது.

ஆக்கோலையுள் ஒவ்வொரு பாட லுரு சொல்லமும் பெருள ஆழ மும உளளதாயிருத்தலின் இதனி னும் இது சிறந்ததென்று எடுத்திக் காட்டற்கு உயலாது, ஆதலால் அவகுமிக்குமாகச் சில பாடல் களின் சிறப்பை எடுத்துக் காட்டி டும்.

உங்கள் கண்கள் விவஸயுயர்ந்தவை உங்கள் கண்ணாடிகளாக கீழ்க்காணும் பிரசித்திபெற்ற கம்பெனியில் வாங்குங்கள்!
வீனஸ் ஒப்ரிக்கல் கம்பெனி
 28, ரெயின் ஸ்டீட், யாழ்ப்பாணம்.
 Mis 60 31-7-44 &

வான்முசில்! வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசசேய்க் குறைவீலா துயிர்கள் வாழ்க காண்மறை யறங்களுங்க நற்றவம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவீதி விளங்குவுலகமெல்லாம்.